希望工程实施30周年,习近平寄语把这项事业办得更好

为青少年提供新助力,播种新希望

今年是希望工程实施30周 年,中共中央总书记、国家主席、 中央军委主席习近平近日寄语希 望工程。他指出,在党的领导下, 希望工程实施30年来,聚焦助学 育人目标,植根尊师重教传统,创 新社会动员机制,架起了爱心互 助和传递的桥梁,帮助数以百万 计的贫困家庭青少年圆了上学 梦、成长为奋斗在祖国建设各条 战线上的栋梁之材。希望工程在 助力脱贫攻坚、促进教育发展、服 务青少年成长、引领社会风尚等 方面发挥了重要作用。

习近平强调, 让青少年健康 成长,是国家和民族的未来所系。 进入新时代, 共青团要把希望工 程这项事业办得更好,努力为青 少年提供新助力、播种新希望。全 党全社会要继续关注和支持希望 工程, 让广大青少年都能充分感 受到党的关怀和社会主义大家庭 的温暖,努力成长为社会主义建 设者和接班人。

希望工程是共青团中央、中 国青少年发展基金会于1989年 发起实施的, 以改善贫困地区基 础教育设施、救助贫困地区失学 少年重返校园为使命的社会公益 事业。截至2019年9月,全国希望 工程已累计接受捐款152.29亿 元, 资助家庭经济困难学生 599.42万名,援建希望小学20195 ■据新华社

2018年末,全国共有从事第二产业和第三产业活动的 ▲增长 法人单位从业人员38323.6万人 2178.9万个 △2721.3万人 △1093.2万个 具中 女性从业人员 14446.7万人 占37.7% 2018年末 全国第二产业和第三产业 法人单位资产914.2万亿元 全国第二产业和第三产业 法人单位负债624.0万亿元 2018年 全国第二产业和第三产业企业 6295.9万个 法人单位营业收入294.6万亿元 新华社 图

摸清家底

国家统计局、国 务院第四次全国经济 普查领导小组办公室 11月20日发布第四次 全国经济普查公报。 普查显示,2018年末, 全国共有从事第二产 业和第三产业活动的 法人单位2178.9万 个,比2013年末增加 1093.2万个,增长 100.7%;产业活动单 位2455.0万个,增加 1151.5万个,增长 88.3%; 个体经营户 6295.9万个。

办好老百姓家门口的每所学校



在贫困县, 能够保障所有孩 子上学已是不错的成绩, 但是在 湘西土家族苗族自治州的泸溪 县,不仅仅是城镇孩子有学上、上 好学,就连乡村孩子也同样能做 到。近日,记者了解到一组数据, 过去考入泸溪一中的学生,有 80%是城镇中学毕业生,而现在, 乡村学生占了50%;全县艺体获 奖人数,乡村学生同样占据了半 壁江山。"这里已经不是基本均 衡,而是达到了优质均衡!"有评 估专家曾感叹。

那么, 泸溪教育到底有何魅

-个人的学校 教育神经末梢的坚守

11月15日上午10点半,经过 两个多小时的盘旋山路, 记者来 到了距离泸溪县城60多公里的登 云寨村,该村位于泸溪最高峰巴 斗山上,是典型的高寒山区。在这 里有一所只有一位老师的教学 点——登云寨教学点。这学期,登 云寨教学点有学前班14人、一年 级3人、二年级4人。

"我们的教学质量并不比山 下的中心校差哦!"53岁的杨文清 是登云塞教学点唯一的老师,她 对自己的教学质量很有信心,"今 年,我们中心校的期末学生表彰 大会,我们教学点受表彰学生占 到1/3。"杨文清告诉记者,她在这 里已经守了快10年了, 自打她来 了,周围四五个村子的老乡就再 也没有把孩子送下山过。

其实, 在泸溪, 像登云寨教学 点这类的学校并非个例。泸溪地 广人稀,146所乡村小学,学生人 数在100人以下的有130所,其中 只有一名教师的"一人校"有54 所。教体局局长谭子好告诉记者, 为了解决音、体、美教师不足的问 题, 泸溪建立了乡镇音体美教师 "无校籍制度",对村小的音体美 教学实行走教制。

"对村小的质量要求,与中心 校没有区别,质量检测与老师们 的薪酬、评优等都全部挂钩。"谭 子好说,村小的质量上来了,才是 优质教育均衡发展的重点。

一对一的帮扶 推动教育的均衡发展

在乡村,家长为了让孩子有 好的成绩,一般都会选择讲入城 里学校上学,而在泸溪的乡镇,基 本很少有学生往城里挤,"出村不 出乡",已经实现。

从前,位于兴隆场镇的泸溪 县第三中学因教学质量下滑,学 校 即将被解散,被老百姓称作是 "散中"。2016年4月,副县长尚远 首与谭子好等讲驻三中 听课。 谈话、调研,进行了整整三天。之 后,三中班子被彻底改组,让县 城最好初中白沙中学与三中进 行"结对帮扶",并选派白沙中学 副校长李永生为这所乡村学校 的驻点校长。

"一对一帮扶让白沙和三中 紧密连成了'利益共同体',"教体 局基教股股长谢永良说,"三中的 考核评分, 直接影响白沙中学的 考评分数,帮扶期五年,权重比逐 年上涨,最后占到50%。"如今,三 中已经一跃成为了泸溪农村初中 学校的领头羊。

"泸溪全面开展了'结对帮 扶'支教活动,按照'以强带弱、 深度融合、全面帮扶、共同发展' 的思路,把义务教育阶段的各级 各类学校按照三类进行了科学 结对设计,结成了125对帮扶学 校,以五年为一周期,从'管理、 教师、资源、文化、学生'等五个 方面入手,实行工作目标同步、 领导责任同步、工作职责同步、 考核奖罚同步,编织了一张覆盖 城区学校、乡镇中心校、村小的 教育扶贫网。"谭子好说。

■记者 杨斯涵

粗暴干涉中国内政,企图永远不会得逞

全国人大外事委员会: 香港是中国的香港,任何外部势力不得干涉

全国人大外事委员会11月 20日就美国国会参议院通过 "2019年香港人权与民主法案" 发表声明,声明指出,当地时间 11月19日,美国会参议院不顾 中方多次严正交涉和坚决反对, 通过所谓"2019年香港人权与民 主法案",粗暴干涉中国内政。中 国全国人大对此予以坚决反对 和强烈谴责。

止暴制乱、恢复秩序是香港 当前最紧迫的任务,是香港社会

的最广泛民意和最大人权。美国 会参议院在极少数反华议员的 鼓噪下,不但不谴责令人发指的 暴力犯罪,反而借"人权"、"民 主"之名继续为暴力分子撑腰打 气,充分暴露了美国会在人权和 民主问题上的极端虚伪、赤裸裸 的双重标准以及反中乱港的险 恶用心。

我多部门就美国会参议院诵讨"香港人权与民主法案"发表声明和谈话

香港事务是中国的内政,香 港是中国的香港,任何外部势力 不得干涉。

全国政协外事委员会: 颠倒是非、混淆黑白、信口雌黄,粗暴干涉中国内政

全国政协外事委员会20日 就美国国会参议院通过"香港人 权与民主法案"发表声明,声明 说:这个法案颠倒是非、混淆黑 白、信口雌黄,粗暴干涉中国内 政,肆意染指香港事务,我们对此 十分愤慨和坚决反对。

美国国会参议院通过的这

个法案,目的根本不是为了什么 "人权"与"民主",而是在给香港 的违法犯罪分子擦脂抹粉、摇旗 呐喊,其险恶用心昭然若揭。美国 的这些反华势力企图以此破坏 香港的繁荣稳定,遏制中国的发 展。我们要正告这些人,你们的企 图是徒劳的,是永远不会得逞的。

国务院港澳办:香港面临的最大风险是暴力横行

国务院港澳事务办公室新闻 发言人杨光20日就美国国会参议 院通过"香港人权与民主法案"发 表谈话,表示强烈抗议和谴责。

杨光指出,美国国会参议院 公然为香港反对派和激进暴力 犯罪分子张目,再一次在全世界 面前赤裸裸地暴露出美国一些 政客的霸道本性和遏制中国发 展的丑恶用心。

杨光表示, 事实清楚证明, 香港现在面临的最大风险是暴 力横行,而不是什么"人权""民 主"问题。

香港中联办:美国一些人赤裸裸地与正义和良知为敌

中央人民政府驻香港特别 行政区联络办公室20日发表声 明指出,大量事实表明,美国反 华势力与香港极端激进势力等 密切勾连,是香港持续暴乱的主 要推手。

声明说,美国一些人蓄意美 化暴力犯罪、美化恐怖行径,公 然为暴力违法分子背书,这种颠 倒黑白、混淆是非的做法,是赤 裸裸地与国际社会共同遵循的 正义和良知为敌。

外交部发言人正告美方: 悬崖勒马,以免引火烧身

外交部发言人耿爽20日就 美国国会参议院通过"香港人 权与民主法案"发表谈话。

耿爽指出,美国国会有关 法案全然无视客观事实,其目 的就是要为反中乱港的极端势 力和暴力分子撑腰打气,破坏 香港的繁荣稳定,以实现他们 借香港问题阻碍中国发展的险 恶图谋。我们正告美方认清形 势,悬崖勒马,立即采取措施阻 止该案成法,以免引火烧身、自

外交部驻港公署: 美政客是在向正义人士 发出"恐吓信"

针对美国国会参议院通过 所谓"香港人权与民主法案"等 涉港议案,外交部驻港公署负 责人20日严正表示,在香港正 滑向"恐怖主义"深渊的危险时 刻,美政客置香港广大市民利 益于不顾推动有关法案,就是 为违法暴徒提供"避风港",给 特区政府止暴制乱制造"绊脚 石",向维护法治秩序的正义人 士发出"恐吓信",就是与包括 香港同胞在内的全中国人民为 敌。这只香港动乱背后的"黑 手"罪责难逃! ■均据新华社



外交部召见美国驻华使 馆负责人提出严正交涉

外交部副部长马朝旭20日 召见美国驻华使馆临时代办柯 有为,就美国国会参议院审议 通过"香港人权与民主法案"提 出严正交涉和强烈抗议。